
Prace je zaměřena na procesni lhůty v řimskem pravu. O těch ale nelze 

pojednat, aniž by se prace věnovala i jinym institutům. Institut procesnich 

lhůt je tema, ktere není komplexně zpracovano v žadnem českem pramenu, a 

nadto žadna znamějši romanisticka cizojazyčna literatura nepojednava 

komplexně na jednom mistně o procesnich lhůtách řimskeho procesu. Proto 

bylo velmi obtižne sesbirat a utřidit informace. Informace o většině 

lhůt jsou pak řazeny u jednotlivych konkretnich institutů řimskeho prava, ke 

kterym se vztahuji. 

Proto bylo v prvnich dvou kapitolach třeba pojednat nejprve o jednotlivych 

druzích soudniho řizeni a soudnich magistraturach. Cilem ale nebylo podat 

vyčerpavajici vyčet těchto jednotlivych druhů řizeni či jednotlivych 

soudnich magistratrur. Je zřejme, že pokud mluvime o procesnim pravu a jeho 

konkretnim institutu (procesni lhůty), nemůžeme opomenenout to zakladni – 

samotny proces. Proto je uvodni vstup o jednotlivych druzich řizeni 

neoddělitelnou současti prace. U magistratur se pak prace snaži věnovat 

pouze těm z jejich pravomoci, které se tykaji dane problematiky. 

Stejně tak by prace byla ve svem v celku nekompletni, pokud by v ni nebylo 

uvedeno několik stručnych informaci o samotnych procesnich stranach, ktere 

jsou vždy condicio sine qua non soudniho procesu, ať už mluvime o řimskem či 

současnem pravu. Tomuto se věnuje kapitola třeti. 

V ramci kapitoly čtvrte jsou už jednotlive lhůty rozebrany, a to po 

insitututech, se kterymi jsou nerozlučně spojeny. Chronologicke řazeni 

kapitoly postupuje podle jednotlivych fazi v soudnim řizeni. Samotna 

kapitola pata je pak věnovana temporalitě žalob. Tema je asi nejvice 

komplexni, co se tyče institutu procesnich lhůt, a proto je mu 

věnovano dostatečne množstvi prostoru. 

V kapitole šeste prace shrnuje z předchoziho jednotlive informace o exekuci 

a doplňje je tak, aby vytvořily jednotny celek. 

V ramci prace by bylo neomluvitelne nevěnovat se času, ktery je samotnym 

podkladem pro lhůty. Vždyť v latině se pojem lhůty označuje tempus, stejně 

tak se termin tempus překlada jako čas. Spojnice mezi procesnimi lhůtami v 

pravu a mezi časem je zcela nazorna. Času (a to i z historickeho hlediska) 

je věnovana sedma a osma kapitola. 

V praci je pro nazornost použito množstvi překladů. Bez překladů 

řimskopravnich textů by nedavalo smysl se danym tematem zabyvat. Řimske 

pravo pro nas neni historie, ale zaklad našeho poznani o pravu, na druhou 

stranu se ale o řimskem pravu mnoho nedozvime, pokud nebudeme uznavat 

historii a nebudeme se věnovat původnim textům. Vždyť historia magistra vita 

est.  


